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RAPORT 

privind aprobarea Planurilor  de dezinstituționalizare elaborate  la nivelul Direcției 

Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș 

 

 

 Având în vedere prevederile legislației și strategiilor naționale în domeniul asistenței 

sociale și protecției persoanelor cu dizabilități, respectiv: 

- Legea 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu dizabilități, cu 

modificările și completările ulterioare; 

- Legea nr. 221/2010 pentru ratificarea Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu 

dizabilități, adoptată la New York de Adunarea Generală a Organizaţiei Naţiunilor Unite la 

13 decembrie 2006, deschisă spre semnare la 30 martie 2007 şi semnată de România la 26 

septembrie 2007; 

- Planul Național de Redresare și Reziliență – Componenta 13 - Reformele Sociale; 

- Strategia națională privind drepturile persoanelor cu dizabilități „O Românie echilibrată”,  

pentru perioada 2022–2027, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 490/2022; 

- Strategia națională privind prevenirea instituționalizării și accelerarea dezinstituționalizării 

2022–2030, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 1.543/2022; 

- Legea nr. 7/2023 privind susținerea procesului de dezinstituționalizare a persoanelor adulte 

cu dizabilități și aplicarea unor măsuri de accelerare a acestuia și de prevenire a 

instituționalizării, precum și pentru modificarea unor acte normative; 

- Ordinul președintelui Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu 

Dizabilități nr. 334/2024 privind aprobarea Ghidului care conține instrumentele de lucru 

privind accelerarea procesului de dezinstituționalizare – versiunea extinsă (Anexă),  

care evidențiază faptul că procesul de dezinstituționalizare reprezintă o prioritate strategică la nivel 

județean, Consiliul Județean Timiș, prin Hotărârea nr. 36/2026, a aprobată inițierea elaborării 

Planurilor de dezinstituționalizare la nivelul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția 

Copilului Timiș pentru patru servicii sociale rezidențiale destinate persoanelor adulte cu dizabilități, 

respectiv pentru: 

- Centrul de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Făget, cod serviciu 

8790 CR-D-I, situat în orașul Făget, strada Vasile Alecsandri nr. 4, județul Timiș, cu o 

capacitate de 16 locuri; 

mailto:dgaspctm@dgaspctm.ro
http://www.dgaspctm.ro/


2 
 

- Centrul de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități nr. 3 Lugoj, cod 

serviciu 8790 CR-D-II, situat în municipiul Lugoj, strada Bocșei nr. 32, județul Timiș, cu o 

capacitate de 30 de locuri; 

- Centrul de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități nr. 2 Lugoj, cod 

serviciu 8790 CR-D-II, situat în municipiul Lugoj, strada Traian Vuia nr. 15D, județul Timiș, 

cu o capacitate de 48 locuri; 

- Centrul de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Variaș, cod serviciu 

8790 CR-D-I, situat în comuna Variaș, nr. 410, județul Timiș, cu o capacitate de 40 locuri. 

În conformitate cu prevederile Ghidului care conține instrumentele de lucru privind 

accelerarea procesului de dezinstituționalizare – versiunea extinsă (Anexă), aprobat prin Ordinul 

președintelui Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități nr. 

334/2024, la nivelul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș au fost 

elaborate planuri de dezinstituționalizare pentru fiecare centru rezidențial destinat persoanelor adulte 

cu dizabilități menționate anterior. 

Planurile de dezinstituționalizare au ca obiectiv principal asigurarea accesului persoanelor cu 

dizabilități din centrele rezidențiale la servicii adaptate nevoilor individuale ale fiecărei persoane, 

care să le sprijine autonomia, incluziunea socială, participarea deplină în comunitate, în condiții de 

egalitate cu ceilalți, precum și oferirea îngrijirii și asistenței corespunzătoare necesităților individuale 

de sprijin. Aceste planuri includ, pe de o parte, analiza resurselor umane, materiale și financiare, 

stabilirea etapelor procesului și evaluarea individuală a beneficiarilor, pentru a sprijini atât 

beneficiarii, cât și instituția noastră, în identificarea de soluții adaptate nevoilor fiecărei persoane, 

ținând cont în special de dorințele și aspirațiile acestora; iar pe de altă parte, implementarea soluțiilor 

identificate. 

Totodată, precizăm faptul că s-a realizat evaluarea nevoilor de sprijin a persoanelor adulte cu 

dizabilități care locuiesc în centrele rezidențiale din subordinea DGASPC Timiș, raportându-ne la 

metoda centrată pe persoană, fapt care a dus la evidențierea a mai multor niveluri de abilitate/grade 

de autonomie în rândul beneficiarilor. Astfel, în funcție de nivelul abilităților și de nevoile de sprijin 

pentru dezvoltarea/menținerea abilităților de viață independentă, au rezultat următoarele grupuri țintă: 

- un număr de 85 de persoane cu dizabilități care prezintă autonomie limitată, determinată de 

patologii cronice și de vârsta înaintată, ceea ce restricționează capacitatea de a desfășura 

activități zilnice în mod independent) și sunt persoane vârstnice (cu vârsta de 65 de ani și 

peste). Raportându-ne cumulativ la cele două condiții existente, această categorie de persoane 

necesită servicii sociale specializate de tip centre pentru persoane vârstnice, care să le asigure 

îngrijire, suport în activitățile cotidiene și programe adaptate, cu scopul de a menține și 

îmbunătăți, pe cât posibil, abilitățile de viață independentă; 

- un număr de 62 de persoane adulte cu dizabilități prezintă abilități ridicate sau foarte ridicate, 

situație în urma căreia 30 de persoane beneficiază deja de locuințe protejate în comunitate, iar 

pentru alte 32 se propune integrarea în servicii de locuire asistată în comunitate, prin centre de 

pregătire pentru viață independentă, care să le ofere sprijin personalizat în gestionarea 

autonomă a vieții cotidiene și în dezvoltarea competențelor necesare pentru integrarea socială 

și profesională. Prin serviciile deja oferite sau propuse, aceste persoane vor putea beneficia în 

continuare sau în perioada următoare de servicii care să le susțină dezvoltarea completă a 

abilităților de viață independentă; 

- un număr de 143 de persoane adulte prezintă abilități medii. Aceste persoane au un nivel 

moderat de autonomie și necesită sprijin continuu pentru desfășurarea activităților zilnice și 

pentru dezvoltarea abilităților de viață independentă, fiind necesară menținerea și 

consolidarea sprijinului în cadrul serviciilor sociale rezidențiale de tip centre de abilitare și 

reabilitare, care să ofere atât suport practic, cât și programe de instruire în competențe de viață 

independentă și dezvoltare personală; 
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- un număr de 260 de persoane adulte cu dizabilități prezintă abilități reduse. Această categorie 

include persoane cu autonomie scăzută, care depind de sprijin constant pentru activitățile 

cotidiene. În cazul acestor persoane s-a evidențiat nevoia continuării furnizării serviciilor 

sociale rezidențiale de tip centre de îngrijire și asistență, cu accent pe acordarea de sprijin 

personalizat și pe programe care să stimuleze, pe cât posibil, menținerea sau dezvoltarea unor 

abilități de viață independentă adaptate nivelului lor de autonomie. 

Rezultatele acestei evaluări reprezintă un demers esențial și colaborativ care vizează crearea 

contextului optim pentru planificarea măsurilor de sprijin personalizate, în conformitate cu principiile 

metodei centrate pe persoană. Acestea constituie baza atât pentru reorganizarea serviciilor sociale 

rezidențiale destinate persoanelor adulte cu dizabilități din cadrul instituției noastre, cât și pentru 

dezvoltarea și furnizarea de servicii alternative, care să pună în centru persoana și dorințele acesteia. 

Având în vedere analiza nevoilor de sprijin și ținând cont de preferințele exprimate de 

persoanele adulte cu dizabilități care locuiesc în centrele rezidențiale, Planurile de 

dezinstituționalizare elaborate la nivelul fiecărui centru rezidențial, menționate mai sus, prevede 

următoarele soluții, adaptate particularităților și necesităților individuale ale fiecărei persoane: 

- desființarea Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Făget 

(CIA Făget) și înființarea unui centru de pregătire pentru viață independentă (CPVI) pentru 

persoane adulte cu dizabilități, cu capacitatea de 12 locuri; 

- desființarea Centrului de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Nr. 3 

Lugoj și înființarea unui centru de pregătire pentru viață independentă (CPVI) pentru 

persoane adulte cu dizabilități, cu capacitatea de 20 locuri; 

- desființarea Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Variaș și 

înființarea unui cămin pentru persoane vârstnice, cu capacitatea de 40 locuri; 

- desființarea Centrului de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Nr. 2 

Lugoj și înființarea unui cămin pentru persoane vârstnice, cu capacitatea de 48 locuri. 

Implementarea Planurilor de dezinstituționalizare va fi realizata etapizat, cu monitorizare și 

evaluare periodică, pentru a asigura respectarea obiectivelor stabilite. 

Totodată, precizăm faptul că implementarea soluțiilor identificate asigură îndeplinirea țintelor 

și obiectivelor stabilite la nivelul județului Timiș, în conformitate cu Ordinul președintelui Autorității 

Naționale pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități nr. 359/2023 pentru aprobarea 

obiectivelor și indicatorilor-cheie de performanță aferenți procesului de dezinstituționalizare și 

prevenirii instituționalizării persoanelor adulte cu dizabilități, modificat prin Ordinul președintelui 

ANPDPD nr. 304/22.03.2024, care prevede că numărul de persoane asistate în sistem rezidențial la 

30.06.2026 nu trebuie să depășească 404, respectiv reducerea cu 32% a procentului persoanelor 

adulte cu dizabilități instituționalizate din numărul total de persoane asistate în cadrul sistemului 

rezidențial la data de 30 iunie 2026, așa cum prevede art. 9 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 7/2023 

privind susținerea procesului de dezinstituționalizare a persoanelor adulte cu dizabilități și aplicarea 

unor măsuri de accelerare a acestuia și de prevenire a instituționalizării, precum și pentru modificarea 

unor acte normative. 

În contextul demersurilor privind accelerarea procesului de dezinstituționalizare la nivelul 

județului Timiș și al asigurării unui cadru coordonat de implementare a măsurilor stabilite, 

menționăm că soluțiile prevăzute în Planurile de dezinstituționalizare elaborate pentru centrele 

rezidențiale au fost prezentate Comitetului județean pentru accelerarea procesului de 

dezinstituționalizare și prevenire a instituționalizării persoanelor adulte cu dizabilități. Membrii 

Comitetului prezenți au avizat consultativ planurile întocmite la nivelul fiecărui centru rezidențial 

menționat anterior, exprimându-și în unanimitate acordul pentru continuarea etapelor de 

implementare a soluțiilor identificate, în vederea sprijinirii persoanelor beneficiare, într-o manieră 

centrată pe persoană. 
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În consecință, au fost emise avize favorabile, cu caracter consultativ, pentru fiecare dintre 

Planurile de dezinstituționalizare: 

- Avizul nr. 35026/04.03.2026 pentru aprobarea Planului de dezinstituționalizare al 

Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Făget; 

- Aviz nr. 35005/04.03.2026pentru aprobarea Planului de dezinstituționalizare al Centrului de 

Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Variaș;  

- Avizul nr. 35011/04.03.2026 pentru aprobarea Planului de dezinstituționalizare al Centrului 

de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Nr. 3 Lugoj; 

- Avizul nr. 35021/04.03.2026 pentru aprobarea Planului de dezinstituționalizare al Centrului 

de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități Nr. 2 Lugoj. 

Totodată, prin Dispoziția Directorului General al DGASPC Timiș nr. 586/25.02.2026, a fost 

constituită echipa de coordonare a Planurilor de dezinstituționalizare pentru serviciile sociale 

destinate persoanelor adulte cu dizabilități din structura DGASPC Timiș. 

Având în vedere cele expuse, se propune aprobarea Planurilor de dezinstituționalizare 

elaborate la nivelul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș, respectiv: 

- Planul de dezinstituționalizare al Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu 

Dizabilități Făget nr. 35013/04.03.2026; 

- Planul de dezinstituționalizare al Centrului de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte 

cu Dizabilități Nr. 3 Lugoj nr. 35009/04.03.2026; 

- Planul de dezinstituționalizare al Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu 

Dizabilități Variaș nr. 34998/04.03.2026; 

- Planul de dezinstituționalizare al Centrului de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte 

cu Dizabilități Nr. 2 Lugoj nr. 35015/04.03.2026. 
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